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COMISSÃO MUNICIPAL DE ERRADICAÇÃO DO TRABALHO INFANTIL 

ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA – 19 DE JULHO DE 2023, DAS 9h30 ÀS 12h 

 

A reunião começou com a apresentação dos presentes e da ordem do dia. Não havendo pedido 

de inclusão de pauta, iniciou-se a discussão.  

 

1. Informes iniciais  

A reunião foi iniciada com os seguintes informes por parte da SMADS: 

• Em virtude de outras demandas da Coordenação, não foi possível redigir a ata da reunião da 

CMETI de junho; 

• A publicação do Caderno de Orientações Técnicas do Peti está atrasada, aguardando 

diagramação; 

• O termo de referência para contratação de consultor para desenvolvimento do diagnóstico 

sobre trabalho infantil na cidade de São Paulo (que comporá o Plano Municipal) foi concluído 

e aguarda autorização da Unesco; 

• A Fundação Projeto Travessia comunicou, por e-mail, que deixará de contar com 

representação na CMETI. 

 

2. Alteração nas datas das reuniões da CMETI e novembro e dezembro 

A Coordenação consultou os presentes sobre duas alterações nas datas de reuniões da CMETI: 

o adiamento da reunião de novembro para 22/11 em virtude do feriado em 15/11 e a antecipação 

da reunião de dezembro para 13/12 devido ao recesso de Natal. Não foram feitos óbices à 

mudança.  

 

Encaminhamento: 

• A Coordenação realizará as mudanças no calendário de reuniões da CMETI, conforme 

pactuado no item 2. 

 

3. Campanha permanente 

A Coordenação apresentou a proposta da SMADS para os cartazes da campanha permanente, 

que contará com dois modelos: 

• O modelo 1, voltado ao público em geral, terá a mensagem “Acredite em cada criança e 

adolescente / Não financie o trabalho infantil / Para ajudar de verdade, solicite atendimento 

social”, incluindo o logo da Central SP156. 

• O modelo 2, voltado a famílias de crianças e adolescentes em risco de trabalho infantil, “Um 

presente sem trabalho infantil é um futuro de oportunidades” e um código QR para a página 

http://prefeitura.sp.gov.br/protejaofuturo, que será atualizada para a campanha. 

http://prefeitura.sp.gov.br/protejaofuturo


 
 
 

Página 2/4 

 

A SMADS decidiu acrescer aos cinco personagens pré-existentes (médica, programadora, 

professor, músico e arquiteta) um barbeiro, de modo a aumentar a representatividade de 

profissões que não fossem de nível superior.  

A Associação Cidade Escola Aprendiz ressaltou a importância de que a SMADS siga com a 

segunda parte da campanha, com pessoas reais, dando continuidade à estratégia de 

convencimento. A representante da SVMA informou que a UMAPAZ tem uma equipe de 

audiovisual que pode atuar na produção do material, mas seria necessário contar também com 

um jornalista para realizar as entrevistas.  

 

Encaminhamento: 

Pactuou-se que será realizada uma reunião envolvendo SMADS, UMAPAZ e Aprendiz para 

planejamento.  

 

4. Materiais – Cidade Protetora 

A SMADS apresentou a última versão do material gráfico do Programa Cidade Protetora e os 

participantes da reunião fizeram, conjuntamente, sua revisão, buscando torná-lo mais claro e 

evitar ruídos na interpretação. Também foram feitas sugestões para o design e a diagramação. A 

Cidade Escola Aprendiz sugeriu que a SMADS utilize códigos QR distintos no material de cada 

empresa, de modo a permitir a identificação da origem do acesso.  

 

Encaminhamento: 

• A SMADS solicitará as mudanças discutidas à equipe de Comunicação da secretaria e 

solicitará a impressão do material.  

 

5. Decreto – Regulamentação do PL CASRua 

A SMADS trouxe para discussão na Comissão a minuta do decreto de regulamentação da Lei 

Municipal nº 17.923/2023, que institui a Política Municipal de Atenção Integral a Crianças e 

Adolescentes em Situação de Rua e na Rua. A discussão está sendo liderada por um grupo de 

trabalho coordenado pela Secretaria do Governo Municipal, com a participação de outros órgãos 

e de organizações da sociedade civil. 

Foram feitas as seguintes considerações: 

• Sentiu-se falta da figura do “tutor”, que “guiará” a criança/adolescente no acesso a políticas 

pública, dando unidade e coerência ao atendimento; 

• Mostrou-se preocupação com o fato de que a proposta está muito circunscrita à atuação da 

SMADS, propondo-se a instituição de um instrumental intersetorial. 

 

Encaminhamento; 

• SMADS levará em consideração as manifestações apresentadas pela CMETI na nova revisão 

do documento e nas próximas discussões presenciais.  
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6. Plano Municipal 

A Coordenação consultou os presentes sobre a realização de encontros para levantamento de 

propostas para o novo Plano Municipal de Erradicação do Trabalho Infantil. A representante de 

SGM disse ter enfrentado dificuldade para encontrar disponibilidade nas agendas dos potenciais 

participantes e sugeriu que sejam promovidos canais assíncronos de participação. Além disso, 

manifestou preocupação com uma eventual sobreposição de consultas, em que os mesmos 

atores seriam acionados diversas vezes. A SVMA levantou a possibilidade de trabalhar com os 

participantes do projeto Aventura Ambiental, da UMAPAZ, embora fosse necessário pensar 

metodologia específica. O representante de SMSUB disse ser interessante trabalhar em parceria 

com os coordenadores de governo local, combinando uma ação formativa e de participação. 

Deu-se, então, continuidade à discussão sobre as causas do trabalho infantil a partir da árvore de 

problemas, a qual foi interrompida em virtude do tempo.  

 

Encaminhamentos: 

• A CMETI finalizará, com prioridade, e elaboração da árvore de problemas para elaboração 

do plano na sua próxima reunião. 

• Os órgãos que ainda não realizaram discussões para levantar propostas para o plano 

estudarão as possibilidades de fazê-lo. 

• Na reunião de agosto, será iniciada a discussão das metas para o plano.  

 

 

Lista de presença 

Amanda Theodoro de Souza Titular SGM 

Ana Elisa Alves Brito Segatti Suplente MPT 

Angélica Regina Rocha Titular SMSU 

Cassia Liberato Muniz Ribeiro Suplente SMS 

Cristina Fumi Sugano Naga Titular DPE/NEIJ 

Danielle - CRCA 

Emerson Olho - Instituto De Olho no Futuro 

Leonardo Spicacci Campos Titular SMADS 

Isabela Grilo Pessoni Titular SVMA 

Núria Margarit Carbassa Suplente SMDHC  

Odair Matarensi Junior Titular SMSUB 

Rita de Cassia Bessa dos Santos Titular SMS 

Roberta Tasselli Titular Cidade Escola Aprendiz / FPPETI 

Rosilene - SEAS-SA 

Sueli de Paula Santos - SMADS (CPSB) 

Swany Zenobini - Grupo Mulheres do Brasil 

Taize Grotto de Oliveira Titular SME 
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Pessoas presentes na reunião: 17 

Órgãos/organizações com representantes na reunião: 12 (Aprendiz, DPE/NEIJ, FPPETI, MPT, 

SEME, SGM, SMADS, SMDHC, SMS, SMSUB, SMSU e SVMA). 

Órgãos/organizações sem representantes na reunião: 10 (Abrinq, CMDCA, COMAS, CPCT, 

SECOM, SEDS, SMC, SMDET, SME e SRT-SP). 

Organizações sem representação formal presentes na reunião: Centro de Referência da 

Criança e do Adolescente (CRCA), Instituto De Olho no Futuro e SEAS Santo Amaro. 


